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Powiedziano, iż całe posłannictwo Jezusa z Na-
zaretu, Jego nauczanie, znaki, które czynił, aż po 

ten największy: zmartwychwstanie («znak Jonasza 
proroka», były skierowane do tego, aby „gromadzić 
ludzi”. To „zgromadzenie” Ludu Boga stanowi pierw-

szy zarys Kościoła, w którym z woli i ustanowienia 
Chrystusa ma trwać w dziejach człowieka królestwo 
Boże zapoczątkowane w Jego przyjściu i Jego po-
słannictwie mesjańskim. Jezus z Nazaretu nie tylko 
głosił Ewangelię wszystkim, którzy szli za Nim, żeby 
Go słuchać, ale równocześnie powoływał niektórych 
w sposób szczególny, aby szli za Nim i otrzymali od 
Niego przygotowanie do pełnienia czekającej ich 
misji. Na przykład czytamy o posłaniu Filipa (por. J 
1,43), czy Szymona (por. Łk 1,10), ale także Lewie-
go celnika – również do niego Chrystus zwróci się ze 
swoim „pójdź za Mną!” (Łk 5,27).
Posłannictwo Apostołów łączy Chrystus ze swoim wła-
snym posłannictwem, gdy w modlitwie arcykapłańskiej 
podczas Ostatniej Wieczerzy mówi do Ojca: „Jak Ty 
Mnie posłałeś na świat, tak i Ja ich na świat posłałem”.Mnie posłałeś na świat, tak i Ja ich na świat posłałem”.

PANIE, NAUCZ NAS MODLIĆ SIĘ
Pragnę ukryć się w Twym Sercu, które zostało przebite z miłości dla mnie. Jezu pokazuj mi, 

w jaki sposób mogę przyczyniać się do tego, by Twoje Serce nie cierpiało.
2 sierpnia   Mt 5,38-42 Wyzbyć się postawy odpłacania się drugiemu za zło, które w naszych oczach nam wy-
rządził, to wejść w mentalność Ewangelii. Potrafi ć nadstawić drugi policzek. Jak często, zanim to uczynimy, już 
wymierzyliśmy mocniejszy cios naszym bliźnim.

8 sierpnia   Mt 5,43-48 Jak trudne jest wezwanie Jezusa, by miłować naszych nieprzyjaciół. Im bardziej znamy 
ciężar tego wymagania, tym bardziej świadczy to o tym, że próbujemy je wprowadzić w nasze życie.

11 sierpnia   Mt 5,13-16 Nie utracić tego, co nadaje mojemu życiu sens. Umacniać w sobie pewność wynikającą 
z wiary, że to, co jest istotą mojego życia, to bliskość Boga. 

PRAWDY WIARY
Zanim Chrystus, po zmartwychwstaniu, defi nitywnie 
ześle Apostołów na cały świat, ustanawiając Sakra-
menty: Chrztu (por. Mt 28,18-20), Eucharystii (por. Mk 
14, 22-24), oraz Pokuty i Pojednania (por. J 20,22-23), 
wiąże szafarsko tych zbawczych znaków łaski z ich 

posługą. Zostają więc Apostołowie wyposażeni we 
władzę kapłańską i pasterską w Kościele. Z punktu 
widzenie struktury ministerialnej Kościoła należy przy-
pomnieć te słowa, którymi Chrystus określił szczegól-
ne ministerium Piotra: „Ja tobie powiadam: Ty jesteś 
Piotr (czyli Skała), i na tej Skale zbuduję Kościół mój, 
a bramy piekielne go nie przemogą. I tobie dam klucze 
królestwa niebieskiego, cokolwiek zwiążesz na ziemi, 
będzie związane w niebie, a co rozwiążesz na ziemi, 
będzie rozwiązane w niebie (Mt 16, 18-19). Wszyst-
kie te porównania oddają i wyobrażają to, czym jest w 
pojęciu Jezusa Kościół – królestwo Boże posiadające 
własną strukturę posług. 

Z książki Wierzę w Jezusa Chrystusa Odkupiciela str. 341-343

PRZEKAZUJĘ WAM KRÓLESTWO
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Łk 12,35-40
Jezus	 powiedział	 do	

swoich uczniów: 
«Niech	będą	przepasane	
biodra	wasze	 i	 zapalone	
pochodnie.	A	wy	bądźcie	

podobni	do	ludzi	oczekujących	swego	pana,	kiedy	z	uczty	
weselnej	powróci,	aby	mu	zaraz	otworzyć,	gdy	nadejdzie	
i	zakołacze.	Szczęśliwi	owi	słudzy,	których	pan	zastanie	
czuwających,	gdy	nadejdzie.	Zaprawdę,	powiadam	wam:	
Przepasze	się	i	każe	im	zasiąść	do	stołu,	a	obchodząc,	
będzie	im	usługiwał.	Czy	o	drugiej,	czy	o	trzeciej	straży	
przyjdzie,	szczęśliwi	oni,	gdy	ich	tak	zastanie.	A	to	rozu-
miejcie,	że	gdyby	gospodarz	wiedział,	o	której	godzinie	
przyjść	ma	złodziej,	nie	pozwoliłby	włamać	się	do	swego	
domu.	Wy	też	bądźcie	gotowi,	gdyż	o	godzinie,	której	się	
nie	domyślacie,	Syn	Człowieczy	przyjdzie».
REFLEKSJA NIEDZIELNA

Główne zadanie życia polega na przygotowaniu się do śmierci 
w łasce Bożej. Pewnie, brama zbawienia może otworzyć się 

także przed tymi, którzy w ostatniej chwili żałują szczerze i 
proszą Boga o całkowite oczyszczenie. Jak dobry łotr u boku 
umierającego Jezusa. Ale upomnienie Jezusowe jest stanow-
cze: „ Bądźcie gotowi, o godzinie, której się nie domyślacie, Syn 
Człowieczy przyjdzie”. Chrześcij anin posłuszny tym słowom 
stara się powiększać zasługi swego życia. ( 3 XI 1984).

Ktoś	 z	 tłumu	 rzekł	 do	
Jezusa:	 «Nauczycielu,	

powiedz	 mojemu	 bratu,	
żeby	się	podzielił	ze	mną	
spadkiem».	 Lecz	 On	mu	

odpowiedział:	«Człowieku,	któż	Mię	ustanowił	sędzią	albo	
rozjemcą	nad	wami?».	Powiedział	też	do	nich:	«Uważajcie	i	
zrzeszcie	się	wszelkiej	chciwości,	bo	nawet	gdy	ktoś	opływa	
we	wszystko,	życie	jego	nie	jest	zależne	od	jego	mienia».	I	
powiedział	im	przypowieść:	„Co	tu	począć?.	Nie	mam	gdzie	
pomieścić	moich	zbiorów”.	I	rzekł:	„Tak	zrobię:	zburzę	moje	
spichrze,	a	pobuduję	większe	tam	zgromadzę	całe	zboże	i	
moje	dobra.	I	powiem	sobie:	Masz	wielkie	zasoby	dóbr,	na	
długie	lata	złożone;	odpoczywaj,	jedz,	pij		i	używaj”.	Lecz	Bóg	
rzekł	do	niego:	„Głupcze,	jeszcze	tej	nocy	zażądają	twojej	
duszy	od	ciebie;	komu	więc	przypadnie	to,	coś	przygotował?”.	
Tak	dzieje	się	z	każdym,	kto	skarby	gromadzi	dla	siebie,	a	nie	
jest	bogaty	przed	Bogiem».
REFLEKSJA NIEDZIELNA
W głębokiej nieświadomości żyje człowiek, który łudzi się, że 
uniknie śmierci, gorączkowo gromadząc dobra materialne. 
Istotę tego tematu wyraża Jezus mówiąc: „Uważajcie i zrzesz-
cie się wszelkiej chciwości, bo nawet gdy ktoś opływa we 
wszystko, życie jego nie jest zależne od jego mienia”. Bogacz, 
przywiązany do swej fortuny, jest przekonany, że uda mu się 
zapanować również nad śmiercią, podobnie jak podporząd-
kował sobie wszystko i wszystkich dzięki pieniądzom. Jednak 
niezależnie od tego, jak wielką sumę gotów jest ofi arować, 
jego ostateczny los jest nieuchronny. (Katecheza 20 X 2004)

Ewangelia w nauce       
św. Jana Pawła II

MOC SŁOWA
XVIII NIEDZIELA ZWYKŁA  31/07/22 XIX NIEDZIELA ZWYKŁA  7/08/22

Tomasz a’Kempis - 
 O Naśladowaniu Chrystusa

MOC SŁOWA
XVIII NIEDZIELA ZWYKŁA  31/07/22

MOC SŁOWA
Łk 12,13-21

Módlmy się, aby mali i średni przedsiębiorcy, poważnie 
dotknięci kryzysem gospodarczym i społecznym, 

znaleźli środki niezbędne do kontynuowania swojej 
działalności w służbie społeczności, w których żyją. 

PAPIESKIE INTENCJE MODLITWY 
SIERPIEŃ 2022

R. XII O pożytku z trudności.
1. To dobrze, że niekiedy napotykamy trudności i przeszkody, 
bo one zmuszają człowieka, aby wejrzał w swoje serce i przy-
pomniał sobie, że jest tu tylko przechodniem i nie ma prawa 
budować nadziei na żadnej rzeczy tego świata. To dobrze, że 
cierpimy czasem zarzuty i oskarżenia i że niektórzy źle o nas 
myślą, nawet jeśli staramy się i czynimy dobrze.
To pomaga nam wyrobić w sobie pokorę i nie dopuszcza do nas 
próżnego rozgłosu. Wtedy bowiem, kiedy ludzie nie doceniają nas 
i niedobrze o nas sądzą, usilniej szukamy naszego wewnętrznego 
świadka, Boga.

stara się powiększać zasługi swego życia. ( 3 XI 1984).stara się powiększać zasługi swego życia. ( 3 XI 1984).
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Odpocznijcie trochę (Mk 6,31)

Jest jedno takie radosne, wakacyjne,
duszpasterskie polecenie Pana Jezusa:
Odpocznijcie trochę! O, jakie to kochane!
A powiedział je Pan Jezus wtedy,
gdy Apostołowie wrócili do Niego
po misyjnych doświadczeniach
i chwalili się swymi dokonaniami.
Odpocznijcie trochę! Było tak wielu
Przychodzących i odchodzących,
że nawet na posiłek nie mieli czasu.
Jak to, ksiądz nie ma czasu?
Powiedzieć Ci jak wygląda księżowski dzień?
Wstaję o szóstej, toaleta, pacierz,
O siódmej Msza święta, śniadania na stojąco.
Ósma – dwunasta szkoła, obiad, trzynasta pogrzeb.
Zimą od piętnastej kolęda do dwudziestej.
Na pacierz brak mi siły.
A mówią: co oni mają do roboty?
Wiem, że innym jest trudniej i smutniej.
Dlatego każdemu życzę:
Odpocznij trochę!
Zobacz jak zachodzi słońce.
Idź na jagody, posłuchaj, co mówi bór,
Popatrz na mrowisko. A może zdziwi cię sarna,
Zając ucieknie. Policz kukułcze kukanie.
Będziesz bogaty, wróci szczęście.
Bp Józef Zawitkowski

31/07  XVIII  NIEDZIELA ZWYKŁA
Słowo Boże: Koh 1,2; 2,21-23; Kol 3,1-5.9-11; Łk 12,13-21;
PONIEDZIAŁEK  1/08  ŚW. ALFONSA MARII LIGUORIEGO
Słowo Boże: Jr 28,1-17; Mt 14,13-21;
WTOREK  2/08 MATKI BOSKIEJ ANIELSKIEJ
Słowo Boże: Jr 30,1-2.12-15.18-22; Mt 14,22-36;
ŚRODA 3/08 
Słowo Boże: Jr 31,1-7; Mt 15,21-28;
CZWARTEK  4/08  ŚW. JANA MARII VIANNEYA
Słowo Boże: Jr 31,31-34; Mt 16,13-23;
PIĄTEK  5/08 
Słowo Boże: Na 2,1.3; 3,1-3.6-7; Mt 16,24-28;
SOBOTA  6/08  ŚWIĘTO PRZEMIENIENIA PAŃSKIEGO
Słowo Boże: Dn 7,9-10.13-14; Łk 9,28b-36;

7/08  XIX  NIEDZIELA ZWYKŁA
Słowo Boże: Mdr 18,6-9; Hbr 11,1-2.8-19; Łk 12,32-48;
PONIEDZIAŁEK  8/08  ŚW. DOMINIKA
Słowo Boże: Ez 1,2-5.24-28c; Mt 17,22-27;
WTOREK  9/08  ŚW. TERESY BENEDYKTY OD KRZYŻA
Słowo Boże: Oz 2,16b.17b.21-22; Mt 25,1-13;
ŚRODA  10/08  ŚW. WAWRZYŃCA
Słowo Boże: Mdr 3,1-9; 2 Kor 9,6-10; J 12,24-26;
CZWARTEK  11/08  ŚW. KLARY
Słowo Boże: Ez 12,1-12; Mt 18,21-19,1;
PIĄTEK  12/08 
Słowo Boże: Ez 16,1-15.60.63; Mt 19,3-12;
SOBOTA  13/08 
Słowo Boże: Ez 18,1-10.13b.30-32 Mt 19,13-15;

K A L E N D A R Z  L I T U R G I C Z N Y
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Ks. Prałat Zbigniew Bzdak – proboszcz para� i

OGŁOSZENIA
DUSZPASTERSKIE

1Dziś ostatnia niedziela lipca, w kalendarzu liturgicznym osiemnasta niedziela w ciągu roku. Liturgia dzisiaj 
wzywa do troski nie tylko o dobra doczesne, ale przede wszystkim o dobra wieczne. Niech moc Pana płynąca 

z Eucharystii uzdalnia nas do troski o nasze zbawienie. 

2Jutro, 1 sierpnia, przypada 78. rocznica wybuchu powstania warszawskiego. Wszystkich, którzy oddali życie 
w obronie naszej ojczyzny, będziemy polecać w modlitwie miłosiernemu Bogu. 

3.Wtorek, 2 sierpnia, to dzień odpustu Porcjunkuli, związanego ze Świętym Franciszkiem z Asyżu. Odpust można 
zyskać od południa 1 sierpnia do północy 2 sierpnia. Do warunków odpustu należą: nawiedzenie parafi alnej 

świątyni, odmówienie przynajmniej modlitwy Ojcze nasz i Zdrowaś Maryjo, stan łaski uświecającej, Komunia 
Święta, modlitwa  w intencjach wyznaczonych przez Ojca Świętego oraz brak przywiązania do grzechu. 

4W czwartek, 4 sierpnia, przypada liturgiczne wspomnienie Świętego Jana Marii Vianneya, patrona proboszczów. 
Będzie to jednocześnie pierwszy czwartek miesiąca. Zachęcamy do modlitwy za kapłanów i o nowe powołania 

do kapłaństwa. Po wieczornej Mszy św. nabożeństwo pierwszo czwartkowe.

5Najbliższy piątek, 5 sierpnia, będzie pierwszym piątkiem miesiąca. Okazja do spowiedzi św. przed każdą Mszą 
św. Po południu od godz. 17:00. Po Mszy św. wieczornej nabożeństwo do Najświętszego Serca Pana Jezusa.

6W sobotę, 6 sierpnia, będziemy obchodzili święto Przemienienia Pańskiego. To wydarzenie zanotowane na 
kartach Ewangelii było zapowiedzią naszej przyszłości – życia wiecznego, oglądania na wieki Boskiego Obli-

cza. Zachęcamy do udziału w tym dniu we Mszy św. Kiedyś to święto było mocno z wiarą obchodzone. Warto je 
pielęgnować w swoim życiu duchowym. Ten dzień to także pierwsza sobota miesiąca, więc po wieczornej Mszy 
św. nabożeństwo do Niepokalanego Serca Maryi, z medytacją i różańcem.

7 Sierpień to miesiąc licznych pielgrzymek do Jasnogórskiego Sanktuarium, w drodze jest również nasza piesza 
pielgrzymka diecezjaln. Pielgrzymi staną przed cudownym Obliczem naszej Królowej 11 sierpnia. Zapraszamy 

wszystkich do włączenia się w dzieło pielgrzymowania duchowego. Wszystkich, którzy podejmą ten trud, pole-
camy Bogu przez ręce Matki Najświętszej. 

8Festiwal Organowy Młodych „Priores Juniores Organorium Seinensis” już po raz 29 odbędzie się w naszej 
Bazylice. Uczestniczą w nim młodzi organiści z całej Polski a także z zagranicy, którzy pod okiem mistrzów 

profesorów: Józefa Serafi na, Juliana Gembalskiego, Jarosława Wróblewskiego, a w tym roku także gościa z Niemiec 
Martina Schmedinga będą szlifować swoje umiejętności na przedpołudniowych warsztatach a wieczorem dadzą 
nam koncert organowy. Festiwal rozpocznie się we wtorek, 2 sierpnia udziałem we Mszy św. o godz. 17:30, a o 
godz. 19:00 odbędzie się koncert inauguracyjny.  Program festiwalu znajduje się w Siewcy, a także na plakatach. 
Zapraszamy do udziału naszych Parafi an i Gości. 

9Serdeczne Bóg zapłać wszystkim ofi arodawcom składającym ofi ary na potrzeby naszej Parafi i, na trwający 
remont klasztoru podominikańskiego oraz remont muru okalającego naszą bazylikę. Urząd Marszałkowski 

przyznał nam w tym roku dotację 50 tys. złotych na remont muru, ale wkład własny Parafi i wynosi 60 tys. złotych. 
Zbieramy w tej chwili na wkład własny. 

10Sierpień to czas trzeźwości w naszym Narodzie. Mając na uwadze wdzięczność naszym bohaterom, którzy 
oddali życie za wolność Ojczyzny, warto podjąć trud abstynencji, aby ratować uzależnionych i wskazywać 

drogę trzeźwego życia młodym, od których zależy przyszłość naszego Narodu. 

11Wszystkim wypoczywającym na urlopach i wakacjach życzymy udanego wypoczynku, niech Pan Bóg szczęśli-
wie prowadzi po wakacyjnych szlakach. To jest dobry czas, aby poświęcić go gorliwszej modlitwie i dawaniu 

świadectwa innym, aby i oni odnaleźli drogę do Pana Boga. 
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W żniwnym sierp-
niu stajemy 

przed Twoim Niepo-
kalanym Sercem jak 
przed furtką bogatego 
w owoce ogrodu. Two-
je Serce Matko, jest 
ogrodem strzeżonym i 
zabezpieczonym. Sam 
anioł Pana strzeże do 
niego dostępu! Bo 
Serce Twe, Pani, jest 
rajem Nowego Adama 
– Jezusa Chrystusa! 
Wchodzą tam jedynie 
umiłowani i wypróbo-
wani w wierze, nadziei 
i miłości. „Ogrodem 
zamkniętym jesteś 
(…) opieczętowanym. 
Pędy Twe – granatów gaj z owocem wybornym, 
wiele innych kwiatów i wszelkie drzewa żywiczne 
i najprzedniejsze balsamy. Jesteś źródłem ogro-
dów, zdrojem wód żywych spływających z Liba-
nu” (Pnp 4, 12-15).
Maryjo, Ty także pielgrzymujesz po naszej ziemi 
.Przemierzasz ją, chcąc dotrzeć do ludzkich serc. 
Idziesz więc przez nasze pola, wsie i rozstaje dróg. 
Szum łanów zbóż łączy się z hymnami wdzięcz-
ności, jakie śpiewasz w sercu dla Boga, dziękując 
za Jego miłosierdzie. Siadasz na miedzach na-
szych pól i modlisz się tak jak nasi przodkowie, 
którzy traktowali je tak, jak swego rodzaju ołtarze. 
Składali na nich swoje wysiłki, łącząc krople swe-
go potu z ziemią, dla której prosili o Boże błogo-
sławieństwo. Klękali w jej bruzdach, czyniąc znak 
krzyża, zdejmując czapki z głów na nadchodzący 
z kościoła dźwięk dzwonów wzywających wier-
nych na modlitwy Anioł Pański.
Maryjo, ze szczególną miłością i radością spoglą-
dasz i błogosławisz łany pszenicy. To z jej ziaren 
zostaną wypieczone komunijne opłatki oraz ho-
stie składane w ofi erze Mszy świętej.
O Eucharystyczna Pani, błogosławisz ziarno na 
chleb codzienny, chleb dla swoich dzieci, który 
stawiasz na domowych stołach. Ty, o Najpokor-

Niestety, do dziś pozostaje aktualna opinia świę-
tego Franciszka Ksawerego, „księcia misjonarzy”, 

że „wielu nie staje się chrześcij anami tylko dlatego, 
że brakuje tych, którzy by ich chrześcij anami uczy-
nili”. Wobec tak oczywistego niedostatku Kościół nie 
może spokojnie spoczywać ani milczeć, nie może 
lekceważyć potrzeb wielu milionów braci czekają-
cych na ogłoszenia orędzia zbawienia. Przypomina 
nam święty Paweł, że „Bóg chce, by wszyscy ludzie 
poznali prawdę i byli zbawieni” (1 Tm 2,4). Nakaz 
dany uczniom przez Chrystusa Zmartwychwstałego: 
„Idźcie i nauczajcie”… (por. Mk 16,15; Mt 28,19), okre-
śla skutecznie funkcję Kościoła pielgrzymującego i 
wyrzszy zawarty w jego charakterze dynamizm mi-
syjny. Kościół nieustannie pobudzany przez Ducha, 
jest stale „posyłany” do ludzi, aby przekazywać nie-
wyczerpane zdroje wody żywej, płynącej ze słowa i 
dzieła Boga.
Ewangelizacja, czyli działalność misyjna, odpowiada 
więc specjalnemu powołaniu Kościoła – Kościoła za-
wsze pełnego szacunku dla wolności – wychodzi na-
przeciw ludziom naszych czasów, którzy ciągle jesz-
cze In umbra mortis cedent (Łk 1,79). Nie bez powodu 
sobór wyraźnie stwierdził:” Kościół pielgrzymujący 
jest misyjny ze swej natury, ponieważ swój początek 
bierze, według planu Ojca, z posłania Syna i z posła-
nia Ducha Świętego” (DM 2).
Kościół szafarz Dobrej Nowiny, nie może milczeć, 
lecz przeciwnie, dzisiaj, podobnie jak w przeszłości, 
musi wysyłać apostołów i misjonarzy, którzy potrafi ą 
powiedzieć ludziom o transcedentalnym i wyzwala-
jącym zbawieniu i którzy – wierni Duchowi Świętemu 
– skierują ich ku poznaniu prawdy.    Jan Paweł II

Działalność 
misyjna

je Serce Matko, jest 

Serce Twe, Pani, jest 

Pani pszeniczna
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niejsza, kochasz rolników. Dobrze wiesz, że Twój 
Syn był i jest prawdziwym duchowym Rolnikiem 
na polach dusz ludzkich. Oboje najlepiej wiecie, 
z jakim trudem i potem wiąże się ich praca. 
O Matko, właśnie sierpień przypomina prawdę 
o Twym wniebowzięciu. Kończące się lato, zbio-
ry, żniw i dożynki związane są z dziękczynieniem, 
jakie składają przed Bożym tronem ludzie pracu-
jący na roli, ogrodnicy, warzywnicy oraz sadow-
nicy, przynosząc do świątyń wieńce zbóż, warzyw 
i świeżo upieczone, pachnące bochny chleba. 
Ty, o Pani, na koniec swej ziemskiej misji Matki 
Jezusa obfi tujesz w najdoskonalsze duchowe 
owoce, jakie osiągnęłaś w ciągu swego ofi ar-
nego życia. Ty sama nazywana jesteś przez Ko-
ściół Najdoskonalszym Owocem ziemi. Zostałaś 
zabrana przez Trójcę Świętą z duszą i ciałem do 
chwały nieba! Twoje najczystsze ciało nie pod-
legało rozkładowi i śmierci. To jedyny taki przy-
wilej i wielka łaska najpełniejszego uczestnictwa 
w zmartwychwstaniu Syna. 
Maryjo , pozwól nam królować ze sobą u boku 
Twego Syna! Przecież Matka chce mieć swoje 
dzieci w bezpiecznym miejscu przy sobie. Po-
zwól nam być wieczną radością Boga, aniołów 
i świętych. 

O. Stanisław Przepierski OP

Słowo Ewangelia znaczy „dobra nowina”, „dobre 
przesłanie”. Ewangelia jest nowiną o miłu-

jącym Ojcu, który pragnie przygarnąć do siebie 
wszystkie swoje dzieci. Jest też nowiną o Synu 
Bożym, który był gotów wycierpieć krzyż, aby 
umożliwić nam powrót do Ojca, jest też nowiną 
o Duchu Świętym, pragnącym przemieniać każde 
ludzkie serce mocą Bożej miłości i troski.
Ewangelia to wezwanie do skruchy i głębokiego 
nawrócenia się od grzechu i skoncentrowanie 
się na sobie, aby przyjąć Jezusa i obietnicę Du-
cha Świętego. Istotą Ewangelii jest historia Boga 
wychodzącego do ludzi oraz łaska, dzięki której 
możemy przybliżyć się do Boga, aby poznać Jego 
miłość i Jego zbawienie.
Możemy spotkać się z ludźmi, którzy ograniczają 
przesłania Ewangelii, mówiąc, że do zbawienia 
wystarczy jedynie wierzyć w Jezusa. Wiara w to, 
że zostaliśmy zbawieni przez krew Chrystusa, jest 
konieczna do zbawienia. Jak powiedział św. Pa-
weł: „Łaską bowiem jesteście zbawieni przez wia-
rę, ale ona pochodzi nie od was – lecz jest darem 
Boga”. Jezus uwolnił nas z niewoli, abyśmy mogli 
uporządkować swoje życie i stawać się coraz bar-
dziej do Niego podobni. 
Postanówmy pomagać innym poznawać Jezusa, 
jako ich Pana, Zbawcę i najlepszego przyjaciela. 
Starajmy się okazywać wszystkim ludziom miłość 
i czynić dobro. Pamiętajmy jednak, że miłość i 
modlitwa są o wiele ważniejsze niż słowa. Jezu, 
otwórz mi oczy na tych, którzy potrzebują Twojej 
łaski. 

Jadwiga

Ewangelia – drogą życia

Pani pszeniczna
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BAZYLIKA MNIEJSZA 
p.w. Nawiedzenia Najświętszej Maryi Panny w Sejnach
 Adres para� i: 16-500 Sejny, Plac Świętej Agaty 1;     tel.:  87 5162141; 606254906
 w sieci: sejny.diecezja.elk.pl  ;   tt: @Para� aSejny  ;   fb: @Para� aSejny
 Konto bankowe: BS Sejny   20 93540007 0000 0000 0635 0003 
 Proboszcz para� i: ks. prałat Zbigniew Bzdak,  e-mail: Para� aSejny@gmail.com
 Wikariusze: ks. dr Jaroslav Kalinovskij,   ks. Mariusz Niedziałkowski;    rezydent: ks. Adam Łosiewski

24/07/22   Kaufman Milena
 Sojka Filip

23/07/22
Turowicz Małgorzata 
i Ignatowicz Lucjan

Odeszli do wieczności:

SAKRAMENT MAŁŻEŃSTWA:

SAKRAMENT 
CHRZTU ŚWIĘTEGO: 

Zaborowska Danuta,	
l.	75,	Suwałki,	12/07/2022
Klimasara Tekla,	
l.	82,	Posejny,	12/07/2022
Balewicz Lena,	
1	dzień,	Sejny,	13/07/2022
Sankowski Tomasz,	
l.	46,	Konstantynówka	Gibiańska,	15/07/2022
Malinowski Zbigniew,	l	62,	Sejny,	15/07/2022

OFIARODAWCY 
NA REMONT

Serdeczne Bóg zapłać ofi arodawcom, 
którzy złożyli swoje ofi ary na potrzeby 
naszej Parafi i w Roku Pańskim 2022: 

Jaśkiewicz Sylwia Jacek,Kolonia Sejny 
Misiukanis Renata,Sejny, Parkowa 
Korzecka Helena,Sejny, Zawadzkiego 
Klimaniec Pelagia Eugeniusz,Sejny, Żwirki i Wigury 
Sienkiewicz Bronisław,Sejny, Wojska Polskiego 
Pietruszkiewicz Dorota Romuald,Żegary 
Stefańscy Dorota Zbigniew,Kielczany 
Żegarscy Grażyna Jan,Sztabinki 
Burdyn Barbara Stanisław,Sejny, Grodzińskiego 
Januszko Janina Adam,Radziucie 

OFIARODAWCY NA MONSTRANCJĘ:

Miszkiel Regina,Sejny, Konarskiego 
Brunejko Irena Aleksander,Sejny, Zawadzkiego 
Anonimowo , 
Miszkiel Barbara Józef,Sejny, 1 Maja 

Dotychczas złożyło ofi ary na monstrancję 160 ofi arodawców na 
sumę 33 690 zł.  

W OSTATNIM CZASIE : Sojka Danuta Jan,Sejny, Krzywa 
Orłowska-Marczulin Anna,Gdańsk, Mściwoja II 
Sawośko Lucyna Tadeusz,Sejny, Zawadzkiego 
Miszkiel Regina,Sejny, Konarskiego 
Karłowicz Marianna Józef,Sejny, Konarskiego 
Auron Sabina Marian,Sejny, Konarskiego 
Fiedorowicz Zofi a,Sejny, Zawadzkiego 
Wydra Janina Henryk,Sejny, Wojska Polskiego 
Nazaruk Ewa Jerzy,Sejny, Konarskiego 
Modzelewscy Anna Sławomir,Sejny, Konopnickiej 
Miszkiel Barbara Józef,Sejny, 1 Maja 
Gryziewicz Agnieszka Radosław,Sejny, Konarskiego
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INTENCJE  MSZALNE  31.07 -  14.08.2022
NIEDZIELA XVIII ZWYKŁA,  31 lipca 2022
07:00	 +Anna +Maria Ponganis +Czesława +Czesław +Aniela 

Tarasiewicz +Anna Gudziewska +Natalia Kozakiewicz
08:30	 +Kazimierz +r. Górskich +Julian +Gabriela 
	 	 +r. Szyłejko
10:00	 +Helena +Józef +Antonina +Stanisław Gajdzińscy 

+Stanisław +Robert Czeszkiewicz
11:30	 Za Parafian
13:00	 LT: +Anna +Jan  +Józef +Marianna Rutkowscy +Paweł 

+Ludwika Januszanis +Aniela +Franciszek Jakas
17:30	 +Julia +Jadwiga +Józef Wałukanis
PONIEDZIAŁEK, 1 sierpnia 2022
06:30	 +Artur Panczenko (1 gr.)
08:00	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Doroty Brunejko 
	 	 w 50 r. urodz. i dla rodziny
08:00	 +Mirosław Wyganowski +Bronisław Grablun
08:00	 +Stanisław Moniuszko (1 gr.)
17:30	 +Tadeusz Wojciechowicz (20 r.)
17:30	 +Janusz (28 r.) +Ludwik Pietkowscy
17:30	 +Piotr Chmielewski (27 r.) +Adela +Florian
WTOREK, 2 sierpnia 2022, Matki Boskiej Anielskiej
06:30	 +Artur Panczenko (2 gr.)
08:00	 +Irena +Katarzyna +r. Tameckich
08:00	 +Władysława +Wincenty Jastrzębscy
08:00	 +Dariusz Wilkiel (miesiąc od pogrzebu)
08:00	 +Stanisław Moniuszko (2 gr.)
17:30	 +Jadwiga +Wincenty Maksimowicz +Weronika 

+Kazimierz Wilkiel
17:30	 +Marian Staniewicz (1 r.)
17:30	 +Julian Pachucki (6mc)
ŚRODA, 3 sierpnia 2022
06:30	 +Artur Panczenko (3 gr.)
08:00	 +Antoni Gerwel (13 r.)
08:00	 +Zofia +Feliks Majewscy +Janina +Jan Milewscy
08:00	 +Daniela Dzimido (1 r.)
08:00	 +Stanisław Moniuszko (3 gr.)
17:30	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Franciszka 

Brunejko w 2 r. ur. i dla rodziny
17:30	 +Cecylia Zdancewicz (4mc)
17:30	 +Józef Racis (9mc)
CZWARTEK, 4 sierpnia 2022 pierwszy miesiąca
06:30	 +Artur Panczenko (4 gr.)
08:00	 +Jan (59 r.) +Piotr Wyżlańscy +Leon +Anna Werelich
08:00	 +Józef Ogórkis (19 r.)
08:00	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Pawła w 1 r. ur. 
	 	 i dla rodziny
08:00	 +Stanisław Moniuszko (4 gr.)
17:30	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Melani Luto w 82 r. 

urodz. i dla rodziny
17:30	 +Ryszard Żynda (1 r.)
17:30	 +Anna +Dominik Zaborowscy
PIĄTEK, 5 sierpnia 2022 pierwszy miesiąca
06:30	 +Artur Panczenko (5 gr.)
08:00	 za wst. MB i św. Michała Arch. o Boże bł. i zdrowie dla 

Heleny, Agaty i Jakuba z rodzicami
08:00	 +Anna Waluś (miesiąc od pogrzebu)
08:00	 +Helena Bernecka (2mc)

08:00	 +Stanisław Moniuszko (5 gr.)
17:30	 O bł. Boże, opiekę MB, miłość i zdrowie dla Kamila i 

Marzeny Brunejko w 5 r. ślubu
17:30	 Dziękczynna i o bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla 

Krystyny i Edmunda Kosińskich w 55 r. ślubu i dla 
rodziny

17:30	 +Marek Sapiega (7 r.)
SOBOTA, 6 sierpnia 2022 PRZEMIENIENIE PAŃSKIE
06:30	 +Artur Panczenko (6 gr.)
08:00	 +Romuald +Franciszek +Eugenia +Stanisław 
	 	 +r. Szczerbińskich
08:00	 +Stanisław Moniuszko (6 gr.)
08:00	 +Jadwiga (5 r.) +Józef (1 r.) Miszkiel
08:30	 EGZEKWIE LT: +Marianna +Stanisław Korzenieccy
16:00	 O bł. Boże dla Nowożeńców
17:30	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Mileny w 8 r. ur. i 

Miłosza Żółtko, dla rodziców i dziadków
17:30	 +Eugenia Kubrak (9mc)
17:30	 +Szymon Matulewicz (2 r.)
17:30	 +Henryk Mikołajczyk (miesiąc od pogrzebu)
NIEDZIELA XIX ZWYKŁA, 7 sierpnia 2022
07:00	 +Zofia Okulanis
07:00	 +Artur Panczenko (7 gr.)
08:30	 +Jerzy Pachutko (2 r.)
08:30	 +Stanisław Moniuszko (7 gr.)
10:00	 +Romuald (16 r.) +Helena Benczyk
11:30	 Za Parafian
11:30	 +Paweł (9 r.) +r. Koneszko i Kućmierz
13:00	 LT: +Wincenty Niewulis (12 r.) +Anna +z rodziny
17:30	 +Eugeniusz Fiedorowicz (8 r.) + rodzice
PONIEDZIAŁEK, 8 sierpnia 2022
06:30	 +Artur Panczenko (8 gr.)
08:00	 +Władysław Motuk (38 r.) +z rodziny
08:00	 +Adam +Henryk +Bronisława +Stanisław Citkowscy
08:00	 +Stanisław Moniuszko (8 gr.)
17:30	 +Jadwiga +Mieczysław Gerwel
17:30	 +Szymon Koncewicz (4 r.)
17:30	 +Halina Jakubowska (4mc)
17:30	 +Marianna Wróblewska (miesiąc od pogrzebu)
WTOREK, 9 sierpnia 2022
06:30	 +Artur Panczenko (9 gr.)
08:00	 +Leokadia Andruszkiewicz (5mc)
08:00	 +Henryk Turowski (13 r.)
08:00	 +Stanisław Podgórski (miesiąc od pogrzebu)
08:00	 +Stanisław Moniuszko (9 gr.)
17:30	 +Anna +Antoni Zdancewicz
17:30	 +Janina Jankowiak (1 r.)
17:30	 +Jadwiga Gryguć (4mc)
ŚRODA, 10 sierpnia 2022
06:30	 +Artur Panczenko (10 gr.)
08:00	 +Franciszek Sawicki
08:00	 +Stanisław Moniuszko (10 gr.)
08:30	 EGZEKWIE: +Marian Szczudło (20 r.)
17:30	 Za Ojca Świętego, Ojczyznę, Radio Maryja, TV TRWAM i 

Koło RM z naszej Parafii
17:30	 +Romuald Marcinkiewicz
17:30	 +Roman +Piotr +Aniela +Edmund +r. Koronkiewiczów
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CZWARTEK, 11 sierpnia 2022
06:30	 +Artur Panczenko (11 gr.)
08:00	 +Zenon Miszkiel (2 r.)
08:00	 +Wiesław Anuszkiewicz (miesiąc od pogrzebu)
08:00	 +Stanisław Moniuszko (11 gr.)
08:00	 +Janina Gerwel (6mc)
17:30	 za wst. MB i św. Michała Arch. o Boże bł. i zdrowie dla 

Heleny, Agaty i Jakuba z rodzicami
17:30	 +Ks. Sylwester +Tadeusz Domel +Marianna +Daniela 

+Kazimierz +Józef Dziemido
17:30	 +Helena Bernecka
PIĄTEK, 12 sierpnia 2022
06:30	 +Artur Panczenko (12 gr.)
08:00	 +Regina (7 r.) +Bernard Misiewicz
08:00	 +Stanisław Dochód (3mc)
08:00	 +Stanisław Moniuszko (12 gr.)
17:30	 +Józef Palanis (26 r.)
17:30	 +Romuald Moroz
17:30	 +Robert (27 r.) +Bronisława (26 r.) +Józef (23 r.) 
	 	 +r. Polens +Zofia +Wincenty Wowak
17:30	 +Maria Łowiagin (miesiąc od pogrzebu)

SOBOTA, 13 sierpnia 2022
06:30	 +Artur Panczenko (13 gr.)
08:00	 +Maria Miszkiel (6mc)
08:00	 +Stefania Santor (3mc)
08:00	 +Stanisław Moniuszko (13 gr.)
08:30	 EGZEKWIE: +Apolinary Szerel (4 r.)
17:30	 Dziękczynna w 36 r. ślubu Zofii i Mariana Bielewiczów 

i o bł. Boże, opiekę MB i zdrowie i dla dzieci i wnuków
17:30	 O bł. Boże, opiekę MB i pociechę dla rodziców po 

śmierci Leny Balewicz (dziecko ochrzczone i zmarłe)
17:30	 +Józef Korzeniecki
17:30	 +Zofia +Józef Kubylis
NIEDZIELA XX ZWYKŁA, 14 sierpnia 2022
07:00	 +Zofia Okulanis
07:00	 +Stanisław Moniuszko (14 gr.)
08:30	 +Artur Panczenko (14 gr.)
10:00	 +Józef +Genowefa Misiukanis
11:30	 Za Parafian
13:00	 LT: +Anna +Ludwik Pietruszkiewicz
17:30	 +Jadwiga (8 r.) +Mieczysław (25 r.) Gerwel

I N T E N C J E  M S Z A L N E  -  D O KO Ń C Z E N I E

Matka Boża Anielska, Porcjunkula
Porcjunkula znaczy tyle co kawałeczek, drobna część. Na początku XIII wieku była małą, zaniedbaną kaplicą, poło-
żoną kilka kilometrów od Asyżu. A to ona stała się świadkiem najważniejszych wydarzeń w historii franciszkańskiego 
zakonu, tam też swój początek miał szczególny odpust, który 2 sierpnia może uzyskać każdy z nas!
KAPLICA ŚW. FRANCISZKA
Dziewięć metrów długości, cztery metry szerokości. Odbudowana własnoręcznie przez Franciszka w 1206 roku. To 
w tej kaplicy Biedaczyna z Asyżu wysłuchał Ewangelii o rozesłaniu apostołów, która zmieniła jego myślenie. To tam 
zgromadziła się pierwsza wspólnota franciszkańska, to spod tej kaplicy bracia pierwszy raz ruszyli ewangelizować. To 
tam siedemnastoletnia Klara przyjęła z rąk Franciszka swój habit. To tam w końcu Franciszek pożegnał się z ziemskim 
życiem. Dziś ta niewielka kaplica znajduje się wewnątrz potężnej bazyliki. Ale to, co najważniejsze, nie potrzebuje 
pięknego, wielkiego otoczenia. 
MATKA BOŻA – KRÓLOWA ANIOŁÓW
Pierwotny tytuł kościoła brzmiał: Najświętszej Maryi Panny z Doliny Jozafata. Według bowiem podania kapliczkę 
mieli ufundować pielgrzymi wracający z Ziemi Świętej. Mieli oni przywieźć grudkę ziemi z grobu Matki Bożej, który 
sytuowano w Dolinie Jozafata w Jerozolimie. Nazwę Matki Bożej Anielskiej prawdopodobnie nadał świątyni dopiero 
św. Franciszek z Asyżu. Legenda głosi, że słyszano często nad kapliczką głosy anielskie i dlatego dano jej tę nazwę.
Maryja jako Matka Boża jest Królową także aniołów. Już Ewangelie zdają się wskazywać na służebną rolę aniołów 
wobec Maryi: tak jest w scenie zwiastowania, tak jest przy ukazaniu się aniołów pasterzom; tak jest wtedy, gdy anioł 
informuje Józefa, że ma uciekać z Bożym Dzieciątkiem do Egiptu. Ten sam anioł zawiadamia Józefa o śmierci Heroda. 
Pod wezwaniem Królowej Aniołów istnieją trzy zakony żeńskie. Wezwanie „Królowo Aniołów, módl się za nami” zostało 
włączone do Litanii Loretańskiej. Istnieje wiele kościołów pod tym wezwaniem.
A co z odpustem? Legenda głosi, że Biedaczyna w 1216 roku usłyszał w swojej celi głos: „Franciszku, do kaplicy!”. 
Kiedy tam się udał, zobaczył Jezusa nad ołtarzem, a obok z prawej strony Najświętszą Maryję Pannę w otoczeniu 
aniołów. Wtedy Chrystus miał powiedzieć do zakonnika: „Franciszku, w zamian za gorliwość, z jaką ty i bracia twoi 
staracie się o zbawienie dusz, w nagrodę proś Mnie dla nich i dla czci Mego Imienia o łaskę, jaką zechcesz. Dam ci ją, 
gdyż dałem cię światu, abyś był światłością narodów i podporą Mojego Kościoła”.
Franciszek poprosił, aby „wszyscy, po spowiedzi odbytej ze skruchą i po nawiedzeniu tej kaplicy, mogli otrzymać od-
pust zupełny i przebaczenie wszystkich grzechów”. Jezus miał mu odpowiedzieć, że udzieli odpustu pod warunkiem, 
że zatwierdzi go papież. Franciszek udał się więc do Perugii, gdzie przebywał wówczas papież Honoriusz III, i przed-
stawił mu sprawę. Ojciec Święty zgodził się, ale odpust początkowo ograniczony był tylko do kaplicy pod Asyżem.
Dziś każdy, kto w dniu 2 sierpnia nawiedzi swój kościół parafialny, spełniając zwykłe warunki (pobożne nawiedzenie 
kościoła, odmówienie w nim Modlitwy Pańskiej i Wyznania wiary oraz sakramentalna spowiedź i Komunia św. wraz z 
modlitwą w intencjach papieża), a ponadto nie ma przywiązania do jakiegokolwiek grzechu, zyskuje odpust zupełny.
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Galeria w Klasztorze
„POLSKIE MALARSTWO SAKRALNE”

Przemienienie Pańskie
Święto Przemienienia Pańskiego obchodzone jest 

6 sierpnia, w Kościele Katolickim od 1456 roku. 
Wydarzenie to opisują trzy Ewangelie synoptyczne 
a jego znaczenie teologiczne było i jest rozważane 
przez najwybitniejszych teologów. Przemienienie 
Pańskie jest świętem mistycznym, które trudno po-
jąć i niełatwo wyobrazić. Kanon w malarstwie za-
chodnim ustanowił Rafael swoim monumentalnym 
„Przemienieniem Pańskim”. Od tej pory większość 
innych obrazów powiela zaproponowany w rene-
sansie wzorzec. Podobnie 
jest w dzisiejszym obrazie. 
Obraz ten należy do grupy 
malarstwa cechowego, ale 
najprawdopodobniej nie 
powstał w Polsce. Wśród 
polskich ludowych ob-
razów religijnych temat 
trans� guracji w prakty-
ce nie istnieje. Zgodnie z 
trzema Ewangeliami na 
obrazie widzimy Jezusa 
otoczonego przez świe-
tliste obłoki, któremu to-
warzyszą z prawej strony 
Mojżesz i z lewej Eliasz. 
Mojżesz symbolizuje Pra-
wo Starego Testamentu, a 
Eliasz jest symbolem pro-
roctwa. To symboliczne 
towarzystwo Chrystusa 
miało dodać pewności 
Apostołom, że Jezus jest 
Synem Bożym. Na górze 
obrazu w jasnym obłoku 
ukazany jest Bóg Ojciec 
wskazujący ręką na Jezusa 
i wypowiadający słowa do trzech uczniów: „To jest 
mój Syn umiłowany w którym mam upodobanie, Jego 
Słuchajcie”. Uczniowie Jezusa czyli: Piotr, Jakub i Jan 
symbolizują już Nowy Testament. Przemienienie Je-
zusa na górze Tabor miało podwójny cel. Po pierwsze 
przygotować Apostołów na przyszłą mękę Chrystusa, 

po drugie przekonać ich, że warto jest uwierzyć Je-
zusowi i całkowicie powierzyć Mu siebie. Obecność 
podczas przemienienie była również nagrodą dla 
Apostołów za ich wiarę. Warto zwrócić uwagę na nie-
przypadkowy wybór Apostołów. Na obrazie widzimy 
Jana - umiłowanego i najmłodszego ucznia, według 
tradycji przedstawiano go bez brody, Piotra i Jaku-
ba - pierwszego męczennika za wiarę. Uczniów tych 
wybrał sam Jezus. Tylko oni byli świadkami wskrze-
szenia córki Jaira i modlitwy w Ogrójcu. Uczniowie 

na obrazie są przestra-
szeni, ale i podekscyto-
wani tym co widzą. Nie 
do końca rozumieją cze-
go są świadkami, stąd 
mamy tak różne ekspresje 
w postaciach uczniów. Na 
koniec informacja, gdzie 
możemy obejrzeć ołtarzo-
we przedstawienia trans-
� guracji. Proste zapytanie 
w internecie podaje, że w 
Polsce jest 185 para� i pw. 
Przemienienia Polskiego 
i jest to jedno z najpopu-
larniejszych wezwań, co 
było dla mnie zaskocze-
niem. Najbardziej znane 
to kościoły ojców pijarów 
w Krakowie, ojców ka-
pucynów w Warszawie 
czy ojców misjonarzy w 
Lublinie. Są to świątynie 
powstałe w XVII i XVIII 
wieku. Bardzo ciekawa 
plastycznie współczesna 
realizacja tematu Prze-

mienienia Pańskiego zdobi ołtarz główny w Topo-
rowie pod Wieluniem. W 1995 roku ołtarz ten nama-
lował Jerzy Duda – Gracz i jest to z pewnością jedna z 
najbardziej oryginalnych współczesnych interpretacji 
Przemienienia Pańskiego. 
   Marcin Błaszczyk


